
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 851
van ALLESSIA CLAES
datum: 25 september 2020

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

Sociale economie  -  Betrokkenheid en rol lokale besturen

Werk is voor ons allemaal, en zeker voor de allerzwaksten in de samenleving, erg 
belangrijk. Een job draagt bij tot sociale contacten, tot een overzichtelijke dagstructuur, 
een zinvolle dagbesteding en sociaal contact. Daarom is inzetten op sociale economie 
nodig. Lokaal besturen kunnen dan ook een doorslaggevende rol spelen in de 
ondersteuning van (organisaties uit) de sociale economie in hun stad of gemeente. Een 
lokaal bestuur kan zowel optreden als klant, actor of regisseur in/van de lokale sociale 
economie.

Het Vlaamse Regeerakkoord zet sterk in op sociale economie. Daarbij worden ook lokale 
besturen als een cruciale partner gezien. Ook het Ondersteuningsdecreet voorziet in een 
regierol voor de lokale besturen in de sociale economie in hun gemeente.[1]

1. Welke besturen werken nu al samen met de sociale economie in hun stad of gemeente?

2. Welke diensten of opdrachten laten steden en gemeentes uitvoeren door sociaal-
economische organisaties?

3. Hoe verlopen deze samenwerkingen? Welke lessen kunnen we trekken uit deze 
samenwerkingen?

4. Zijn er nog andere steden of gemeentes die maatregelen nemen om de sociale 
economie op hun grondgebied te stimuleren?

5. Zijn er ondersteuningsmaatregelen vanuit de Vlaamse overheid om lokale besturen die 
initiatieven willen nemen om samen te werken met de sociale economie te 
ondersteunen?

6. Zullen de ministers nog initiatieven nemen om deze samenwerking tussen de sociale 
economie en de lokale besturen te motiveren en te versterken?

 
[1] Art. 15, §1 Decr. Vl. 17 februari 2012 betreffende de ondersteuning van het 
ondernemerschap op het vlak van de sociale economie en de stimulering van het 
maatschappelijk verantwoord ondernemen, BS 26 maart 2012.

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Hilde Crevits (851) en Bart Somers (378).



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 851 van 25 september 2020
van ALLESSIA CLAES

1. U verwijst in uw vraagstelling in feite naar de regierol lokale sociale economie voor 
lokale besturen. Voor de beleids- en beheerscyclus 2020 – 2025 werden 37 aanvragen 
van (samenwerkingsverbanden van) steden, gemeenten en OCMW’s goedgekeurd 
voor de ondersteuning van hun regierol op het vlak van lokale sociale economie. Het 
gaat om 34 samenwerkingsverbanden (waarvan 10 met een centrumstad) en 3 
dossiers van centrumsteden apart (Antwerpen, Gent en Leuven). Concreet gaat het 
om:

- 20 interlokale verenigingen
- 4 projectverenigingen
- 5 dienstverlenende verenigingen
- 5 welzijnsverenigingen (vroegere OCMW-verenigingen)

In bijlage 1 vindt u een detailoverzicht van de goedgekeurde dossiers en 
samenwerkingsverbanden.

De regierol op het vlak van de lokale sociale economie omvat een aantal doelstellingen: 
de ontwikkeling van een gedragen beleidsvisie op de sociale economie, de uitbouw van 
de lokale sociale economie en het maatschappelijk verantwoord ondernemen, en het 
bevorderen van de samenwerking tussen de sociale economie onderling en ook met 
de reguliere economie.

2-4.Naast deze formele rol als regisseur lokale sociale economie kunnen steden en 
gemeenten ook rechtstreeks samenwerken met sociale economie-ondernemingen op 
diverse vlakken (bijv. via onderaanneming van bepaalde opdrachten zoals 
groenonderhoud van openbare plaatsen, of via het aankoopbeleid via 
overheidsopdrachten als hefboom voor sociaal ondernemerschap, enz.). Lokale 
besturen hebben ook de kans om als opdrachtgever een lokale diensteneconomie-
project financieel te ondersteunen om een aanvullend dienstenaanbod uit te bouwen 
dat aansluit bij lokale maatschappelijke noden en tegelijk kansen creëert voor 
doelgroepwerknemers.
De mogelijkheden aan diensten of opdrachten door de sociale economie uit te voeren 
zijn dus zeer breed, maar ook afhankelijk van de specifieke behoeften van de lokale 
overheid.
De samenwerking is de medeverantwoordelijkheid van de lokale besturen zelf. De 
regisseurs lokale sociale economie vormen uiteraard een belangrijke schakel. Ze 
hebben een grote impact op de lokale besturen zelf. Door het gebruik van een lichte 
en faciliterende vorm van regie, slagen de regisseurs erin om meer aandacht los te 
weken en een groter draagvlak ten bate van de sociale economie binnen de lokale 
besturen te realiseren. Regisseurs die op een ambitieuze(re) manier hun regierol 
invullen, maken al snel de verbinding met andere initiatieven die gericht zijn op het 
toeleiden van mensen met een afstand tot de arbeidsmarkt. Voor hen maakt de regie 
sociale economie idealiter deel uit van een ruimere bovenlokale 
werkgelegenheidsregie.



5. Om deze rol te versterken heb ik bij de start van de nieuwe beleids- en beheerscyclus 
de Vlaamse Vereniging van Steden en Gemeenten (VVSG) via een projectsubsidie de 
opdracht gegeven om een ondersteunend aanbod te voorzien voor de regisseurs lokale 
sociale economie zelf. Via lerende netwerken zal VVSG de komende 3 jaar inzetten op 
de nodige tools en versterking van de competenties om samenwerking en de kwaliteit 
van de netwerking in en buiten de lokale sociale economie te verhogen. 

Het decreet van 17 februari 2012 betreffende de ondersteuning van het 
ondernemerschap op het vlak van de sociale economie en stimulering van het 
maatschappelijk verantwoord ondernemen (hierna: Ondersteuningsdecreet) is de 
kaderregelgeving om zulk ondernemerschap en samenwerking aan te moedigen. Het 
Departement Werk en Sociale Economie staat in voor de uitvoering van de 
onderliggende maatregelen en het collectieve ondersteuningsaanbod. Het 
Ondersteuningsdecreet definieert een brede waaier aan acties en maatregelen die aan 
diverse begunstigden, elk binnen hun eigen levensfase, ingezet kunnen worden, en 
waarmee op vele thema’s ingezet kunnen worden, zoals innovatie, experimenten, 
samenwerking, … 

6. Ik zal blijvend uitvoering geven aan het Ondersteuningsdecreet Sociale Economie. Ik 
zet hierbij in op nieuwe activiteiten, productie-innovatie, samenwerking, enz. De acties 
worden strategisch ingezet binnen de beschikbare budgettaire middelen.
 

BIJLAGE

Overzicht regisseurs lokale sociale economie

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=10928

